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ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO

REUNIÃO ORDINARIA

REALIZADA EM 10 DE FEVEREIRO DE 2026

Aos 10 do mês de fevereiro de 2026, às 18lr30min, na AIVIGA - AssociaÇão dos

Militares Veteranos e Pensionistas de Militares de Guaratinguetá, sito à Rua

[\4órmons, no 5'1, Pedregulho, em Guaratinguetá/SP, CEP 12.s15-100, reuniram-se

os membros do Conselho lVlunicipal de Turismo de GuaratinguetáiSP, conforme

convocação Íeita para esta data, com a presenÇa dos que rubricaram a Lista de

Presença da respectiva reunião e sob comando do presidente em exercício, para

discutirem e deliberarem sobre as seguintes pautas:

1. Aprovação da ata da reunião de dezembro de 2AZS

2. Recepção e acolhida dos turistas na Matriz de Santo Antônio

3. Pleitos DADETUR (2O2Al

lnformes Gerais:

O Presidente informou o recebimento do Ofício da Secretaria de Educação

indicando o Sr. Gabriel Lemes Rosa como Conselheiro Suplente. Ainda informou

sobre a eleição de Presidente do COÍVITUR para o período 202612028,

opoftunidade que foi deliberado e votado pelos presentes para que a eleição ocorra

na proxima reunião Ordinária do Conselho, podendo qualquer conselheiro Titular

candidatar-se ao cargo. Em seguida, passou a palavra ao Secretário de Turismo,

Sr. Anderson, que informou sobre a elaboração da minuta da LEI do Conselho

l\dunicipal de Turismo, a qual está em análise jurídica e encontra-se em andamento

para os trâmites finais. Foi destacado que a revisão do Plano Diretor de Turismo,

deverá ser Íinalizada e aprovado até o segundo semestre do corrente ano junto à

Câmara de Vereadores. Ressaltou-se que o documento não poderá sofrer atrasos,

sob pena de o Município deixar de somar 20 (vinte) pontos na avaliação técnica

peftinente.

Os Srs. ConselheirCIs por unanimidade de votos, sem reservas ou ressalvas,

deliberaram o que se segue:
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1.1 Aprovação da ata da reunião de dezembro de 2025

A ata da reunião realizada no mês de dezembro de 2025 foi apresentada âos

mennbros para apreciação, apos leitura prévia e conferência de seu conteúdo. Não

havendo manifestaçÕes contrárias ou solicitações de alteração, o documento Íoi

colclcado em votação, sendo aprovado por unanimidade pelos presentes. Fica,
"assim, ratificado o registro oficial das deliberações, encaminharnentos e decisões

tomadas na referida reunião.

2.1 Recepção e acolhida dos turistas na Matriz de Santo Antônio

Sra. Leandra apresentou ao conselho informações sobre a nova administraÇão da

Matriz com aberlura a parcerias e projetos junto ao trade turístico. Explanou que a

acolhida dos turistas na lVatriz de Santo Antônio, em Guaratinguetá (SP),

representa um momento de recepção fraterna e valorização do patrimônio historic«t-

religioso do município. Relatou sobre a historia da [Vatriz, sua importâncta para a

formação cultural da cidade e informações sobre a quantidade de visitantes e

turistas, bem como horários de celebrações, e enfatizou que o atendirnento busca

proporcionar uma experiência organizada, respeitosa e enriquecedora. Essa

iniciativa fortalece o turismo religioso local, promove a hospitalidade como

diferencial do destino e contrÍbui para a preservação e difusão da memoria e

identidade guaratinguetaense.

3.1 Pleitos DADETUR 2026.

O Secretário de Turismo, Sr. Anderson, solicitou que todos se atentassem a sua

explanação sobre a justificativa de atendimento aos 6 (seis) critérios estabelecidos

na 206u reunião do Coc, para que saíssem da reunião já com a aprovaÇão dos

pleitos. lniciou então, a explanação conforme segue:

Explicou o que são os pleitos DADETUR, informando que os mesrnos propostos

estão presentes no plano diretor de turismo vigente, com verificação de todos os

quesitos exigidos e que atendem aos 6 (seis) critérios, sendo:

a) Demonstrar capacidade para manter, incrementar ou requalificar o fluxo turístico;

b) Estar diretamente associado a um atrativo turístico do município;

c) Ser importante vetor na estratégia de desenvolvimento econômico e social para
o município;

d)Apresentar consistência entre os objetivos do projeto e as possibilidades de
estruturação do destino;
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e) Ser aderente às práticas preconizadas nos objetivos do desenvolvimento

sustentável (ODS) < https://nacoesu nidas. org/pos20 1 S/agend a203A I > :

f) Contribuir para o processo de desenvolvimento regional.

l\lencionou que os valores estimados para os projetos giram em torno de R$

4.000.000,00 (quatro milhões de reais), oriundos de verbas do Governo do Estado
" de São Paulo, ressaltando-se que tais recursos ainda não estão garantidos.

Enfatizou que o receptivo turístico será devidamente estruturado, integrando as

açoes estrategicas vinculadas ao turismo municipal e aos três pleitos apresentados

abaixo:

. Revitalizaçáo do Centro Histórico: contemplando a adequação das calçadas

com acessibilidade, revitalização de praças e logradouros, instalação de totens

informativos e tecnologicos e sinalização de todo o corredor do centro historico,

compreendendo o trajeto da Estação Ferroviária até a lVatriz de Santo Antônio,

bem como do ltíercado Municrpal, [Vluseu Conselheiro Rodrigues Alves e a Praça

Conselheiro Rodrigues Alves.

. Revitalizaçáo do entorno da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes: com a

instalação de mirante (deck) as margens do Rio Paraíba do Sul, melhorias na

praça e construção de muro de contenção.

. Revitalização do Recinto de Exposições: com a recuperaÇão da infraestrutura

do atual recinto, visando um projeto de transformação gradual em Centro de

ConvençÕes e Eventos Turísticos. Espaço especializado, de grande porte,

projetado para sediar congressos, feiras, exposições, reuniões corporativas e

shows, visando o turisrno de nesocios e entretenimento que movimentam a

economía.

Ao final, foi concedído tempo para perguntas e observações, sendo todas as

dúvidas devidamente esclarecidas pelo Secretário.

Em sequida os Srs. Conselheiros por unanimidade de votos, sem reservas ou

ressalvas. aprovaram os três pleitos: Revitalização do Centro Histórico I
Revitalização do entorno da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes I

Revitalização do Recinto de Exposições.

3

&



Conselh«r Flunicipcll «le Turisrnr>

C
tá

Este conselho entende como justificativa de atendimento aos 6 (seis) critérios

estabelecidos na 206a reunião do COC:

A Revitalização do Centro Histórico, área que constitui o principal nucleo de

referência cultural, religiosa. turística e patrimonial do município, conecta e articula

atrativos concentrando edificaçÕes históricas, equipamentos culturais, cornércio

tradicional e serviços turísticos.

A Revitalização do entorno da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes é um ponto

de interesse religioso e turístico localizado no bairro do Pedregulho. Mais do que

um atrativo turístico, a gruta é um ícone da fé popular ern Guaratinguetá. Com

grande fluxo de visitação de devotos de todo o país, o local é dedicado à devoção

mariana inspirada nas apariçoes de Lourdes, na França, e é cenário de intensa

peregrinação de fiéis catolicos.

A Revitalização do Recinto de Exposições, cujo local é um espaço público de

eventos localizado as margens da rodovia Prefeito Aristeu Vieira Vilela {SP-062) e

próximo à Rodovia Presidente Dutra (SP). Funciona como principalárea de grandes

eventos da cidade, recebendo exposiçÕes agropecuárias, feiras de negocios.

rodeios, festas temáticas e shows de artistas regionais e nacionais. Movimenta a

economia local, especialmente nos setores de comércio, alimentação e turismo.

Os projetos possuem caráter sistêmico e complementar, atuando sobre o turismo

cultural e religioso, turismo contemplativo e paisagístico, bem como turismo de

negocios e eventos:

a) Demonstrar capacidade para manter. incrementar ou requalificar o fluxo turístico:

Os projetos ampliam e qualificam o fluxo turístico existente ao promover

acessibilidade universal, irnplantação de sinalização interpretativa e tecnologica,

requalificação de espaÇos públicos e criação de infraestrutura adequada para

eventos de grande porte. A diversificação da oferta reduz a sazonalidade e amplia

o tempo médio de permanência do visitante. A Revitalização do Centro Historico

auxiliará no conforto e segurança dos turistas que visitam a Casa de Frei Galvão e

todo seu entorno como o fi/ercado ftlunicipal, l\íuseu Conselheirc Rodrigues Alves,

lt/luseu Frei Galvão e Estação Ferroviária" A Revitalização do entorno da Gruta de

Nossa Senhora de Lourdes proporcionará um local mais adequado e preparado aos

visitantes daquele local. A Revitalização do Recinto de ExposiçÕes irá proporcionar
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a adequação e a seguranÇa do local permitindo maior diversidade de eventos e

maior atratividade turística.

b) Estar diretamente associado a m atrativo turístico do municíoio:

As intervenções da Revitalizaçao do Centro Historico incidem diretamente sobre o

núcleo historico-cultural, contemplando a integração física e comunicacional do
"corredor histórico aos principais atrativos turísticos na zona central. A Revitalização

do entorno da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes e a Revitalização do Recinto

de Exposições ocorrerão diretamente em atrativos consolidados no cenário

local. Dessa forma, os investimentos estão vinculados a atrativos efetivos,

potencializando sua fruição, segurança e organização.

g) Ser importante vetor na estratégia de desenvolvimento econômico e social para

o município:

A proposta integrada gera impactos positivos no comércio, rede hoteleira,

gastronomia e prestação de serviços. A Revrtalização do Centro Histórico auxiliará

no acolhirnento e consecutivo aumento do fluxo de turistas, incentivando o

investimento naquela região, proporcionando o mesmo na Revitalização do entorno

da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes. A Revitalização do Recinto de ExposiçÕes,

projetando um futuro Centro de ConvençÕes posiciona o município no segmento de

turismo de negocios e eventos, com elevado efeito multiplicador econôrnico,

estimulando emprego, renda e arrecadação tributária.

o Apresentar consistência entre os do proieto e as possibilidades de

estruturacão do destino

Os objetivos apresentados estão alinhados à vocação turística municipal e à

estratégia de consolidação de Guaratinguetá como destino regional estruturado. As

3 intervenções fortalecem o nucleo histórico, qualificam áreas de interesse turístico

e implantam equipamento âncora para captação de eventos, garantindo coerência

técnica e viabilidade operacional.

gl Ser aderetrte às práticas preconizadas nos obietivos do desenvolvimento

sustentável (ODSI < https.i/nacoesunidas.orq/pos2O1 5/agenda2030l>

Os projetos atendem aos princípios da Agenda 2030, especialmente aos ODS I
(Trabalho Decente e Crescimento Econômico) atraves da Revitalizaçáo do Centro

Historico e da Revitalizaçao do entorno da Gruta de Nossa Senhora de Lourdes, ao

melhorar o ambiente de trabalho naquelas regiões e possibilitar o crescimento
5
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econÔmico do municípro atrelado também à Revitalização do Recinto de

Exposições, ODS 9 (lndústria, lnovação e lnfraestrutura) com o investimento das 3

propostas o município está investindo em inÍraestrutura diretamente e trazendo

inovação para o Centro Histórico e possibilitando inovar ao preparar o Recinto de

exposições para ser um futuro Centro de Convenções., oDS 11 (Cidades e

" Comunidades Sustentáveis) os investimentos das 3 propostas objetÍvam a

sustentabilidade e a acessibilidade dos locais contribuindo para a melhoria desta

questão e ODS 17 (Parcerias) ao desenvolver as outras ODSs com os pleitos ao

DADE através da promoção da acessibilidade universal, qualificação urbana e

estímuio a economia local reÍorçando o compromisso com o desenvolvimento

sustentável o município também está atuando na ODS 17.

f) Contríbuir para o processo de desenvolvimento reqional

O rnunicípio integra importante eixo turístico do Vale do Paraíba. dialogando com

destinos consolidados e da região turística da fe. A qualificação dos atrativos com

as propostas Revitalizaçáa do Centro Historico, Revitalização do entorno da Gruta

de Nossa Senhora de Lourdes, Revitalização do Recinto de ExposiçÕes ampliam a

capacidade de retenção de visitantes, fortalecem roteiros integrados com outros

municípios e posicionam Guaratinguetá como polo complementar no cenário

regional.

Conclui-se que os projetos apresentados possuem caráter estruturante, sistêmico

e estratégico, atendendo integralmente aos critérios técnicos exigidos para

celebração de convênio. As intervençÕes promovem qualificação urbana,

fortalecimento da atividade turística, desenvolvimento econórnico sustentável e

integração regional, consoiidando Guaratinguetá como destino competitivo no

Estado de São Paulo.

Sendo assim, os pleitos apresentados encontram justificativas para o

desenvolvimento do turismo municipal, beneficiando com acessibilidade e

rnelhorias na infraestrutura turÍstica do municÍpio estando, podanto, APROVADOS

PELO CON4TUR DE GUARATINGUETA,

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrados os trabalhos,

lavrou-se a presente Ata a que se reÍere esta Reunião do Conselho lillunicipal de

Turismo que, apos lida e aprovada, foi assinada pelo Sr. Presidente.
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